

# 门诊费用跨省直接结算扩面增效

一季度,全国联网定点医药机构已达36万多家,结算人次1700多万

新华社北京5月6日电 据国家医保局5日消息,2023年一季度,全国门诊费用跨省联网定点医药机构达36.44万家,门诊费用跨省直接结算1742.09万人次,门诊费用跨省直接结算范围进一步扩大。

基本医保门诊待遇支付包括普通门诊保障和门诊慢特病保障。目前,所有统筹地区都开通了普通门诊费用跨省直接结算服务和高血压、糖尿病、恶性肿瘤门诊放化

疗、尿毒症透析、器官移植术后抗排异治疗等5种门诊慢特病相关治疗费用的跨省直接结算服务,每个县都有一家以上普通门诊费用跨省联网定点医疗机构,5种门诊慢特病费用跨省联网定点医疗机构也在进一步扩大。

在住院费用跨省直接结算方面,2023年一季度,全国住院费用跨省联网定点医疗机构达6.75万家,住院费用跨省直

接结算212.55万人次,减少个人垫付268.75亿元。

目前,所有职工医保和居民医保参保人员,无论是长期异地居住的随迁老人、出省打工的农民工、灵活就业和新就业形态劳动者,还是有临时外出就医需要的人员,均可以办理异地就医备案后,在跨省联网定点医疗机构享受住院费用跨省直接结算服务。

据介绍,所有职工医保和居民医保参保人员均可通过国家医保服务平台App和国家医保局微信公众号实现跨省异地就医线上备案。同时,在线查询功能从跨省联网定点医药机构、医保经办机构咨询服务电话、停机公告等大众化信息查询服务,逐步拓展到个人参保地门诊慢特病资格、门诊慢特病跨省联网告知书、个人跨省结算费用等个性化信息查询服务。

5·20预约通道已开启

## 想领证的准新人抓紧预约

本报讯(记者 杨昱郁)为应对5月20日结婚登记高峰,平城区婚姻登记处预约通道已开启,为准新人提供更优质的服务,准新人或代理人可携带户口簿、身份证等资料预约、排号。

“您已预约成功,请在当天按排号单上的时间来登记领证……”在平城区婚姻登记处,记者看到前来预约登记的准新人不少,工作人员一一核对资料后,为其发放排号单。

根据往年工作经验,5月20日结婚登记的准新人较多,为减少等待时间、提高办事效率,满足更多新人登记结婚的需求,平城区婚姻登记处将开设8个登记窗口,并提前检测登记设施设备,调整婚姻登记预约系统,保证登记工作畅通有序。有意在5月20日进行婚姻登记的准新人,需携带身份证、户口簿提前到现场预约,也可由代理人携带准新人身份证、户口簿进行预约。预约成功后,双方当事人携带身份证、户口簿原件以及两寸免冠结婚照、婚检报告等资料,按照预约时间段准时到婚姻登记窗口办理。



市民通过预约系统预约登记领证 杨昱郁 摄

该处有关负责人说,5月20日本来是休息日,但是考虑到准新人们有结婚登记需求,因此工作人员放弃休息,采取提前

上班、中午不休、延迟下班的方式办理婚姻登记。另外,将于5月20日举行的集体婚礼报名人数已满,报名工作结束。

## 母亲节临近 “孝心经济”升温

本报讯(记者 张鑫)今年5月14日是母亲节。记者日前走访发现,我市鲜花店、商场、蛋糕店以及旅行社已经提前打响促销战。

“‘五一’假期,已经有人开始预订母亲节蛋糕了,这几天的预订量也在逐渐攀升。”4日,北都街一家蛋糕店工作人员告诉记者,与往年不同,“甜蜜的孝心”成为今年的一种新时尚,很多市民愿意选择在母亲节送给母亲一份香甜的蛋糕,表达

孝心。记者注意到,预订母亲节蛋糕的消费者,主要以年轻人为主,中年消费者则更愿意选择其他更加实用的礼物。

除了给母亲送创意蛋糕之外,鲜花店里的康乃馨、百合花等鲜花也非常走俏。记者在云中街几家花店看到,百合、康乃馨等鲜花被摆在了店里的显眼位置。“今年的康乃馨的价格和往年相比,浮动不大,零售价在3元/支左右,不少年轻消费者都是通过网络预订的,这样买卖双方都

方便。”花店店主杨先生说。

“养育我们20多年,妈妈付出了艰辛,再多的言语也不能表达我的感激之情,所以在母亲节时,陪妈妈去海南玩一玩。”在魏都大道某旅行社内,正在咨询旅游线路的周女士说。她告诉记者,平日里工作比较忙,没有太多的时间陪伴母亲,直到自己做了母亲后才深刻感觉到母爱的伟大,所以她打算利用母亲节的机会,陪妈妈去看看外面的世界。

“五一”假期游者众

## 一些不文明行为煞风景



本报讯(记者 陈杰)在刚刚过去的“五一”假期,市民和游客出游热情高涨,来同游客走进我市名胜古迹感受古都魅力,本地市民走入我市乡村、文化场馆等,休闲度假放松心情。游玩过程中,绝大多数游人都能做到文明出游,用行动爱护自然美景,呵护城市环境卫生,但记者在采访中看到,仍有部分市民或游人行为不文明,素质有待提高。

“五一”假期,我市精心安排部署了

2023年大同市“五一”群众文化系列活动,吸引了来自全国各地的众多游客相聚大同,体验地方特色文化。期间,古城内部分路段设置出入口,自觉形成有进有出的人流队伍。记者看到,当游玩人数达到高峰时,大多数游客听从工作人员指挥,有序按照既定方向边走边游览。但仍有部分游人不听指挥,不顾对面依次而出的人流硬要逆向进入;还有游客趁工作人员不注意,快速翻过隔离栏,落地时与其他游人发生碰撞,引发周围游人不满。

乡村旅游方面,有游客为了观赏不一

样的风景,有意进入未开放和没有安全保障的景区、景点游览。记者了解到,有游客进行长城徒步游时,无视长城脚下禁止攀爬的提示,随意攀爬土长城,即便被长城保护志愿者多次提醒制止,仍然一意孤行。在乡村一些水草丰美之处,河边十分醒目地竖立着“禁游、禁垂钓”的提示牌,但仍有旅游者执意进入,在不明水域进行垂钓、戏水等活动。

针对诸多不文明行为,不少市民摇头叹息并表示,一个城市的美好需要众人去呵护,每个人有责任以更加文明的行为为大美大同添彩增色。

## 中考理化实验操作考试 9日至23日进行

本报讯(记者 田雁)昨日,记者从市招生考试获悉,今年我市中考市直考区理化实验操作考试将于5月9日至23日进行,市直初中学校共有13355名考生参加考试。

今年市直考点共设大同一中北校区、南校区,大同二中,大同三中等26个考点。考试全天安排20场,上午10场,从7:50-12:00,下午10场,从2:00-6:10,每场考试15分钟,场次间隔10分钟。理化实验操作考试内容是以我省初中物理、化学现行教材为基本依据,以新课程标准列出的必做实验为主,主要考查课标要求学生掌握的实验技能和操作要求,包括实验仪器的选择和组装、实验操作、实验现象的观察、实验数据的记录和处理、简单的误差分析等。提前公布的物理、化学实验操作复习题各12道,共24道题。考试时,考生从24道题目中随机抽取1道题进行考试。监考评分教师将根据省定评分标准当场给考生打分,对于扣分原因也会当场告之考生。考生如对考试成绩有疑问,经所在考区实验操作考试管理部门同意后,可查阅试卷、视频资料。

据了解,中考理化实验操作考试分值为10分,计入中考总分。申请免试的特殊考生需提供县级以上医院的诊断证明,经班主任签字,学校加注意见盖章后上报市实验操作考试领导小组,审查批准后,成绩按6分计。

## “五小”创新大赛 优秀成果评选启动

本报讯(记者 双红)记者日前从市总工会获悉,2023年“五小”创新大赛优秀成果评选工作已启动,凡符合申报条件的优秀成果,经各县区总工会、国省属企业及市直各工会审核评选后,6月1日前择优向市“五小”创新大赛联席会议办公室推荐。

申报的优秀成果需符合2021年11月至2023年5月期间围绕生产和工作完成的,已产生一定经济效益或社会效益的“五小”创新成果,其间获得专利的优先推荐,并体现出创新、创造的价值,所涉及的数据要真实、准确,不夸大。凡对管理流程、操作技术和设备性能进行革新改造的“五小”攻关项目,应符合国家和企业颁布的各类技术标准、安全规章、操作规程和管理制度。国家、省、市、县已立项的有专门研究经费的科研项目或科研中心专项成果不在此次申报范围。

申报结束后,市“五小”创新大赛联席会议办公室将聘请各行业专家以及相关单位人员进行评选,给予表彰奖励。